

打造脑血管病治疗的领先团队

——写在郑州人民医院脑科医院开业之际

通讯员 宋连英 潘黎黎

11月26日,这是一个值得铭记的日子。郑州人民医院脑科医院隆重开业了!该院设置床位400张,拥有职工240余人,其中博士、硕士研究生50余名,高级职称专家20余名。郑州市神经内科疑难病会诊中心设在这里,与北京、上海及省市各大医院的业务联系密切。

这将是河南省规模最大、技术力量最雄厚、专业人才最齐备的大型现代化专业脑病医院!自此,四处颠簸看神经系统疾病的患者可以在家门口享受到高质量的医疗服务。随着专家团队精益求精的服务,随着医院管理团队锐意创新的改革,郑州人民医院打造中部地区名院的梦想一定会成为现实。

打造脑科治疗领域高地

癫痫、头痛、帕金森病、痴呆、头晕、周围神经肌肉病、颅内感染乃至普通的脑血管疾病,哪一个疾病不与大量的人群密切相关?

然而,作为全国人口大省的河南省,每年有大量的神经系统疾病患者奔赴北京、上海等地就医。

随着郑州人民医院脑科医院的开业,这一幕即将成为过去。

据了解,郑州人民医院脑科医院下设7个专业科室:重症抢救病区、帕金森病区、脑血管病头痛癫痫病区、脑血管病感染免疫病区、脑血管病头晕病区、脑血管病痴呆病区、脑血管病神经肌肉病区,既有综合医院科室齐全、设备完善的优势,又有专科医院特色突出、专业精良的特点。此外,该院还有功能科、放射科、检验科等检查科室,患者来院就能享受到全套便捷的诊疗服务。

如果说郑州人民医院脑科医院是一艘所向披靡的脑科“战舰”,那郑州人民医院就是它的“航母”。近年来,郑州人民医院乘着改革发展的东风,紧紧抓住“服务立院、科技兴院、人才强院、科学管院、法制治院、质量建院、文化促院”七大战略目标,始终坚持以患者为中心,为患者提供优质服务;以质量为保障,为患者提供精湛医术;以信誉为前提,为患者提供诚信医疗;以细节为标准,为患者提供精细化服务。

经过全院职工的努力,郑州人民医院已发展成为河南省享有较高知名度的现代化大型综合医院。

目前,郑州人民医院有职工2575人,其中省管专家1人,省中青年卫生科技创新型人才2人、省科技拔尖人才1人、市科技拔尖人才8人、市科技领军人才1人,硕士生导师9人、博士29人、硕士437人,高级职称专家219人;设置床位1500张,拥有63个临床医技科室(其中3个省级重点专科,8个市级重点、特色专科)、1个省级院士专家工作站、1个省博士后研发基地、1个省级临床研究所、5个市级临床研究所;年门诊量达110万人次,年住院患者近5万人次。

按照郑州市委、市政府优质医疗资源倍增计划的要求,郑州人民医院努力拓展发展空间,于今年3月购置了与医院一路之隔的焦作驻郑州办事处一座建筑面积为11543平方米的16层大楼,进行改造升级,做为郑州人民医院脑科医院,集中收治神经内科的患者。

据郑州市卫生局党委书记、郑州人民医院院长周玉东介绍,郑州人民医院脑科医院开业后,将占领郑州市脑科医疗领域高地。对广大患者而言,该院的开业首先可以使他们享受到良好的就医环境和优质的服务,降低医疗费用;其次,还可以使他们享受到更加专业、更加科学、更加细化的诊疗服务,提高治愈率,使他们真正得到实惠。

规划品牌发展目标

郑州人民医院脑科医院被列为河南省“十大民生工程”之一,这充分显示了河南省、郑州市对此项工作的重视以及提高我省神经系统疾病诊疗水平的决心。

为了确保打造一支高水平、高质量的医疗护理团队,使脑科医院的建立不流于形式,郑州人民医院出台了科学合理的发展规划。

郑州人民医院脑科医院的战略目标是打造国内一流的神经疾病诊疗团队,在国内享有一定的知名度,病源辐射河南全省甚至其他省份。

郑州人民医院脑科医院将执行明确的“一二三”发展战略。“一”即一个基本定位:临床与科研并举的学院型医院。“二”即两个工作重心:学科建设和经营管理。“三”即三个联系:向上加强与国内、国际领先医院的联系,紧跟国内外先进水平,提升医院的学术地位;向下加强与基层医院的联系,广开病源,占领市场;横向加强与省会各大医院兄弟科室的联系,打造有利于医院发展的社会舆论氛围,巩固发展基础。

有了这样周全的发展计划,郑州人民医院脑科医院把发展战略分成了三步走。第一阶段为安全运营,专业培育阶段,时间从今年10月到12月。郑州人民医院脑科医院成立初期,由于部分大型医疗设备不能及时到位,医院与本部之间又有一段距离,医务人员的工作方式和工作观念必须发生相应的转变。医院组建紧急抢救小组,防止医疗差错和事故的发生,确保医疗工作能够安全、平稳、有序地开展。在此基础上,条件成熟的特色专科全部开展,同时医院选派具有一定专业临床经验及培养前途的人去国内特色专科医院进行深造学习。

第二阶段为专业提高阶段,时间从今年12月到2012年12月。在这期间,每个亚专业团队要紧跟国际学术前沿,不断学习创新,争取让专业水平尽快达到省内领先、国内有名的水平,并依托本部院士工作站争取开展神经肌肉病理、基因筛查预测等高精尖检查。

第三阶段为品牌确立阶段,时间为2012年12月到2013年12月。在形成一定规模和技术优势的基础上,争取神经内外科联合,打造实力型专科医院,确立郑州人民医院脑科医院的良好品牌。

攀登高峰的专业特色

作为省内首家依托于大型综合医院的神经系统疾病诊疗中心,郑州人民医院脑科医院既有综合医院科室齐全、设备完善的优势,又有专科医院特色突出、专业精良的特点。

机会难得,该院重点推出神经系统疾病的多个精品亚专业,紧跟国际新进展,及时开展特色诊疗项目,逐步涵盖神经系统所有病种,打造省内著名、国内一流的现代化大型脑科医院。

在郑州人民医院,脑血管疾病的门诊量和住院率一直高居首位,在郑州市各医院的排名亦处于领先地位。郑州人民医院脑科医院,以“卒中筛查与防治基地”的建立为契机,结合神经放射和神经介入等科室优势,重新整合医疗资源,加强医疗、科研、教学、防控工作的全面、协调,可持续发展,打造一个高水平的脑血管疾病综合防治基地。

在脑血管病的诊疗过程中,该院将同步大力开展神经介入和神经康复技术,在脑血管病的诊疗过程中进一步发展神经介入和神经康复技术。

帕金森病区将选派医生利用节假日深入到县级医院进行学术讲座及海报宣传,以做好转诊工作;对帕金森病晚期,药物疗效减退,将进行手术治疗(苍白球毁损术、丘脑毁损术、脑深部电刺激术)。

头痛和癫痫病区将继续加强与国际国内合作,进一步钻研和学习相关的新技术,争取使头痛、癫痫治疗成为脑科医院的一大技术特色。

头晕病区将建立诊断实验室,包括电测听、前庭功能检查、视野图检查、眼震电图等借以进行眩晕的定位及鉴别诊断;细化周围眩晕组及中枢性眩晕组;有1~2人管理假性眩晕,包括躯体感觉形式障碍等,力争在相关领域达到

省内领先水平。

痴呆病区重点发展各种痴呆的诊断和治疗,冯树涛主任将带领这个团队,紧跟国际前沿,力争在这个领域达到省内领先水平。

头痛、癫痫、脑血管病区将充分利用双源64排CT、3.0T磁共振等高端设备,全面开展脑血管疾病的病因筛查、病变血管的追查及规范化治疗等。目前科室在脑血管病的诊疗、脑血管病的介入治疗、头痛、癫痫等病的诊疗水平平均处于省内领先水平,为数千例患者解除了病痛,先后承担了省、市多项临床科研项目。

脑血管病神经肌肉病区在原有神经内科三病区的基础上成立,除脑血管病外,重点提高周围神经、肌肉疾病等疾病的诊治水平。病区将以神经电生理为重点,带动肌肉病实验室的发展;同时,开展通行周围神经病及肌肉病的诊治,开设神经周围神经病门诊。

神经科危重患者较多,严重的脑出血、脑梗死、癫痫、脑炎都极易危及患者的生命,普通的重症监护室无法满足患者的专业治疗,目前省内有影响的神经内科重症抢救病区仍是空白。该院将组建一支技术过硬的重症诊疗团队,弥补我省在此类疾病治疗方面的不足。

此外,精神心理门诊也将成为后起之秀。

目前由于客观原因,神经外科还不能归于脑科医院中,但是要做大做强专科,外科是必不可少的。在不远的将来,医院准备将神经外科并入脑科医院,继续发挥博士团队技术力量强的优势,内外结合,在功能神经外科上形成脑科医院的一大特色。

人才济济的专家团队

博士、硕士占了20%以上,高级职称专家占将近10%……郑州人民医院脑科医院拥有无可置疑的优秀专家团队。

袁学谦博士潜心钻研头痛10余年,在头痛的诊疗方面具有相当高的造诣,已经开设河南省首家头痛专科门诊及头痛病房,并治愈了大量顽固性头痛患者,在社会上已经形成一定的影响,具有一定的知名度。同时,在癫痫的治疗上,他师从我国著名的癫痫诊疗专家——肖波教授,在癫痫的诊断与治疗方面具有很深的造诣。

帕金森病区负责人崔群力,对帕金森病的发病机制有较深入的研究,对帕金森病及各种运动障碍疾病等疑难病的诊断和治疗有丰富的临床工作经验。崔群力还将定期进行帕金森病的学术讲座,及时向医生通报帕金森病的最新诊疗进展,结合科内的患者进行临床诊疗实践的培训和提高;定期选派大夫到国内帕金森病研究先进的医院进修,如上海瑞金医院神经内科、武汉协和医院神经内科。同时,神经外科的李松博士,具有开展帕金森病外科治疗的能力。

神经内科一病区主任任军,从事神经内科近30年,具有本专业丰富的诊疗经验,尤其在脑血管病、痴呆、头痛、眩晕、震颤及周围神经病的诊治方面具有较深的造诣。

神经内科二病区主任冯树涛从事神经内科临床工作20余年,擅长治疗脑血管疾病、中枢神经系统感染等,开展了急性脑梗死超早期静脉尿激酶溶栓、经导管介入动脉尿激酶溶栓,高血压病脑出血、微创血肿穿刺引流术,脑卒中神经危重病变治疗及康复治疗。

神经内科三病区主任张淑玲,从事本专业20余年,擅长脑血管病、周围神经病、肌肉病、中枢神经系统感染、多发性硬化等疾病的诊断及治疗,尤其在脑血管病、神经电生理、肌肉病理及神经康复等研究领域有较深的造诣。

同时,以侯国欣主任为首的介入团队已能开展各种神

经介入手术。神经内科主任医师梁红霞从事神经内科20余年,尤其在脑血管病、周围神经病、神经系统变性疾病等的诊治方面具有丰富的临床经验。

不仅如此,该院还进一步配备高质量的设备,加强医技检查的准确性,为患者提供精良的诊断服务。

目前,该院开展的神经电生理诊断,由于坚持高标准、严要求,对周围神经疾病、肌肉病、重症肌无力的诊断水平已经步入省内先进水平,初步形成了一个专业品牌,经常有患者慕名转诊而来。他们在帕金森病、肌张力障碍、各种类型头痛、眩晕、脊髓炎、脑膜炎、多发性硬化、重症肌无力等神经系统疑难杂症方面也有很高的诊断水平。

脑科医院成立后,将积极创造条件,展开以下重要检查手段。

脑脊液细胞学:对颅内感染的性质具有非常大的指导意义;神经免疫生化实验室:对各种神经系统免疫、代谢性疾病的诊断与治疗具有非常重要的意义。神经病理:对特殊神经系统疾病的诊断具有决定作用。神经系统疾病基因筛查、预测:借助基因技术和分子生物学技术可让神经遗传病的早发现和早治疗成为现实,将院士工作站为依托,有计划地开展基因筛查、预测神经系统单基因或多基因的遗传病。

更加优化的管理模式

人才和设备都有了,管理必须要跟上。

郑州人民医院脑科医院成立后,自身将作为的一级核算单位进行整体核算。在郑州人民医院的监管下,独立进行专科医院内部的二级分配。

为进一步发挥、扩展现有管理模式,加强细节化、规范化管理,医院以信息化管理为核心,提高管理的有效性、严谨性,构建和谐的医患关系。

在医疗服务上,医院围绕改善患者就诊环境,改进就诊流程,创造便捷的就诊方式,缩短患者的就诊时间;在学科建设上,积极为各学科配备和引进不同层次人才,推进新技术项目开展和人才梯队建设,并从机制上保证、资源上满足学科梯队的发展。

医院对疾病实施个性化的治疗方案,编制脑科医院的管理制度、行为规范及各专业、各岗位的操作规范,并从制度上落实内外科联合查房、交叉查房、疑难病例讨论、死亡



脑科医院领导班子



专业护理团队



脑科医院大楼



神经重症急救室



便民指示牌



脑科医院将继续践行郑州人民医院高品质服务理念



现代化的护士服务站

病例讨论制度等。

据了解,各方面运行成熟后,医院还要酝酿让神经内外科大夫在门诊同时办公,就诊时直接由神经内外科医生同时检查、讨论病情,取长补短,减少传统会诊造成的延迟及误诊几率,提高诊断水平,缩短确诊时间,并能够为外科提供更多的病源,整体上提高脑科医院的诊断治疗水平,并形成神经科的一大特色。

一个成功的品牌专科,必须有多个有影响力的专家。为尽快解决这一问题,医院将采取“请进来、走出去”的战略,邀请国内知名专家定期查房、坐诊、授课,要求所有医生定期去国内外有专长的大型医院进行短期进修,全面提高医务人员的专业水平和职业素养。

“在脑科医院,每一个医生都要突出发展某一个亚专业,每一个亚专业都有自己的带头人,并制订制度定期考核,奖优汰劣,形成积极向上的科室文化,进一步增强团队凝聚力和战斗力。”周玉东说。

周玉东最后表示,脑科医院开业,是对郑州市医疗资源倍增计划的落实,是深化医改的重要举措,是郑医集团化管理迈出的第一步,是对人民群众日益增长的医疗卫生服务需求的满足,既充分体现了郑州市委、市政府和郑州市卫生局党委对卫生事业发展的高度重视,也充分体现了郑州人民医院飞速发展的现状。今后,一定要强化进取理念、创新管理模式,用真心和技术为广大人民群众提供优质、高效、便捷、价廉的医疗卫生服务!